Ветлугина Илона Нугзаровна, 

учитель русского языка и литературы,
МОУ «Межборская СОШ»

Дистанционный урок русского языка в 10 классе.                                          

Словари знают всё.

Цель: систематизация и расширение знаний учащихся о словарях русского языка, в том числе в сети Internet.

Задачи: 

1. обобщить, углубить знания учащихся о словарях, в том числе в сети Internet;

2. развивать интерес к предмету русского языка, формировать умения самостоятельной работы с материалами сети  Internet;
3. способствовать развитию мышления и познавательной активности, творческих и коммуникативных способностей учащихся;
Оборудование: ИКТ, ресурсы сети Internet, сайт дистанционного урока.
Ход урока
Вступление

Нет на свете человека, знающего всё обо всём! Хотите проверить правильное написание, произношение, толкование слова? А узнать о своем характере? А постичь тайну своей фамилии? Да? Тогда этот сайт для Вас!
Здесь Вы научитесь правильно читать словарные статьи; узнаете, какие  словари сейчас и какими они были раньше, найдете происхождение и толкование своих имени и фамилии; разберётесь в своём характере. Знания, умения, полученные Вами в процессе выполнения заданий будут надёжными помощниками и в учёбе, и в дальнейшей жизни. Желаю удачи!
Этап № 1 Регистрация.
Здравствуйте! Приветствую всех участников, заинтересовавшихся темой данного урока. Любознательный, творческий, активный – это про Вас? Тогда удачи! Вот первое задание:
Задание 1.1  
1. Внимательно изучите правила форума.
2. Зарегистрируйтесь (создайте профиль с фотографией).
3. После регистрации зайдите в свой профиль. 
4. Теперь Вы можете оставлять свои сообщения на форуме. 
5. Расскажите на форуме, чем эта тема заинтересовала Вас.
Регистрация и публикация сообщений происходит после разрешения модератора, на это требуется  время. После разрешения модератора Ваше сообщение прочитают все участники дистанционного урока!
Все задания будут высланы Вам на электронный адрес.
Этап  № 2  Диспут.
На этом этапе участники знакомятся с правилами ведения диспута, формируются группы диспутантов. Участники вступают в дискуссию.
Задание  2.1
1. Внимательно изучите Общие правила ведения диспута:
· Прежде чем спорить, продумайте главное, что Вы хотите доказать.
· Если Вы пришли на диспут, обязательно выступите и докажите свою точку зрения. 
· Говорите просто и ясно, логично и последовательно.
· Говорите только то, что Вас  волнует, в чем убеждены, не утверждайте того, в чем не разобрались сами.
· Спорьте по-честному: не искажайте мыслей того, с чьим мнением Вы  не согласны.
· Не повторяйте того, что до Вас уже было сказано.
· Лучшее доказательство - точные факты, твердая логика.
· Как доказательство приводите высказывания авторитетных людей, пословицы. Высказывания и пословицы о словаре, слове, языке найдете по ссылкам, расположенным ниже.
· Уважайте того, кто с Вами спорит: постарайтесь ничем не обидеть, не оскорбить товарища, ибо поступить так - значит показать, что ты не только силен в споре, но и воспитан. О такте во время спора, диспута, дискуссии Ф.Честерфилд писал следующее: «Доказывая своё мнение и опровергая другие, если они ошибочны, будь сдержан как в словах, так и в выражениях».   Придерживайтесь дружелюбного тона. Обращайтесь к человеку по имени или другим уважительным способом («мой коллега, собеседник, оппонент»). Ваш оппонент — не Ваш личный враг, он просто человек с другой точкой зрения. Не допускайте проявлений враждебности, оскорблений, перехода на личности.
Ссылки на сайты, где вы найдете цитаты, пословицы о слове, словаре, языке.

· http://www.gramota.ru/class/citations/
· http://www.all-aforizm.info/catalog.html
· http://letter.com.ua/aphorism/word1.php
· http://letter.com.ua/aphorism/language1.php
· http://www.wisdoms.ru/146.html
· http://www.genialnee.net/themes/slovo/
· http://www.genialnee.net/poslovicy-i-pogovorki/slovo/
Задание 2.2
Словарь – книга, содержащая перечень слов или других языковых единиц (морфем, словосочетаний, фразеологизмов), размещенных в определенном порядке, чаще всего алфавитном.  
Говоря словами французского писателя А.Франца  «Словари - это вся вселенная в алфавитном порядке». Приглашаю Вас к диспуту на форуме. 

1. Ответьте одним словом («да» или «нет») на вопрос: « На самом ли деле словари знают всё?». Познакомьтесь с мнениями других участников курса, определите участников с противоположным мнением.
2. Вступите в дискуссию с таким участником, изучив План диспута.
3. Поучаствуйте в раунде «Блиц». 
4. Задайте свои вопросы на форуме «Интервью». Приславшие самые интересные вопросы получат грамоту "Лучший журналист". Распечатать её можно будет здесь http://vetlugina-dist.ucoz.ru/photo 
5.  Свои резюме высылайте по адресу: ilna28@rambler.ru

    6.  Победители в диспуте получат грамоту "Магистр"
Диспут проводится по следующему общему плану.

Диалог в диспуте ведётся, в отличие от обычной темы, строго поочерёдно, ход за ходом, как в шахматах. Если появляются два сообщения подряд от одного и того же диспутанта, последнее из них тут же удаляется модератором. Каждый диспутант имеет право сделать 8 ходов.
Первый раунд - экспозиция (1 ход)
Первым ходом противники излагают свою позицию по поводу тезиса в общем.
Второй раунд - свободная дискуссия (3 хода)
Диспутанты обмениваются любыми аргументами в произвольной форме. 

Третий раунд - блиц (2 хода)
Оппоненты поочерёдно задают друг другу по три кратких нумерованных вопроса (не более 500 символов с пробелами). Ответы на них могут быть любой длины, но приветствуются также краткие и по существу. Это наблюдает и оценивает рефери пута(администратор). Пост с ответами не должен содержать вопросов.
Познакомьтесь с мнениями других участников, продумайте вопрос и задайте его на форуме «Интервью»
Четвёртый раунд - интервью (считается за 1 ход)                                           
В данном раунде диспутанты получают вопросы от публики. Вопросы, длиной не более 500 символов, собирает администратор в отдельной служебной теме. Задавать вопросы в этом случае может любой зарегистрированный участник форума. Рефери одновременно, в одной реплике, задаёт диспутантам по три кратких нумерованных вопроса (не более 500 символов). Если в течение стандартного времени (1 день), отведённого на ход, от публики не набралось по 3 вопроса к диспутантам, недостающие вопросы имеет право задать администратор. 

Пост с ответами не должен содержать вопросов, диспутанты только отвечают на вопросы, не вступая с рефери в дискуссию. (Чётность реплик, для одновременности получения вопросов оппонентами от рефери, здесь нарушается, и весь раунд считается за 1 ход). 
Пятый раунд - резюме (1 ход)
Диспутанты в течение хода (1 день) направляют личной почтой рефери очерк своей позиции и позиции оппонента, как она представляется им после вопросов, и приводят аргументы, почему своя по-прежнему лучше (либо почему они пришли к согласию, если такое произошло). В течение 1 дня с начала хода каждый диспутант имеет право отослать рефери своё резюме повторно, если оно требует исправлений или дополнений. По окончании хода рефери публикует резюме диспутантов одновременно.
Критерии оценки

Участие в диспуте оценивается по следующим критериям:
· Доказательность, аргументированность;

· Содержательность;

· Логичность, последовательность;
· Умение соблюдать правила,  дискутировать.
Этап № 3 Самостоятельная работа с теоретическим материалом, находящимся в сети Internet.
Задание 3.1  Заполни схему.
Словари помогают нам не только правильно писать слова, определять их лексическое значение, объяснять их этимологию, но и расширяют кругозор, знакомят с новыми сведениями из разных областей науки, техники, искусства, литературы, способствуют пополнению словарного запаса, приобщают к культуре разных народов. 

Но на какие группы делятся все словари? Чтобы ответить на этот вопрос, обратимся к виртуальному учебнику.
Зайди на Справочно-информационный портал ГРАМОТА.РУ
В адресной строке браузера запишите Грамота.ру 

Мы с вами находимся на Справочно-информационном портале ГРАМОТА.РУ – русский язык для всех http://www.gramota.ru/
На вкладке «Класс»  выбери раздел «Учебник», из открывшегося ниже списка выбери Е. И. Литневская. Русский язык: краткий теоретический курс для школьников   http://gramota.ru/book/litnevskaya.php
В содержании учебника выбери пункт № 5(Лексика и лексикография) http://gramota.ru/book/litnevskaya.php?part3.htm
Затем в содержании этого раздела выбери пункт «Слово как единица лексики. Значение слова» http://gramota.ru/book/litnevskaya.php?part3.htm#1
Прочитайте этот пункт и заполните поля схемы «Группы словарей». Ответы присылайте по адресу: ilna28@rambler.ru

[image: image1]
Задание  3.2. 
На вкладке «Словари» в Справочно-информационном портале ГРАМОТА.РУ из списка выберите раздел «Какие бывают словари»
 С помощью статей портала ГРАМОТА.РУ http://www.gramota.ru/slovari/types/ о словарях «Какие бывают словари» расскажите  о самом необычном словаре. Рассказы о словарях присылайте по адрес: ilna28@rambler.ru. Ваши работы будут опубликованы на  сайте: http://vetlugina-dist.ucoz.ru   Рассказы о самых необычных словарях будут опубликованы на сайте, победители получат грамоту «Что-то необычное». Распечатать её можно будет здесь http://vetlugina-dist.ucoz.ru/photo
Этап № 4 Работа с устным орфоэпическим словарем в сети Internet.

Задание 4.1. Ритор 
 Прослушайте звуковой файл (радиопередача № 188) орфоэпического  словаря «Русский устный» на вкладке «Словари» или по ссылке: http://www.gramota.ru/slovari/radiosafonova/  Составьте  по одному  предложению со словами брелок, стрелок,  используя их в форме  Родительного падежа. Записав предложения, аргументируйте  выбор написания слов. Ответы присылайте по адресу: ilna28@rambler.ru Ваши работы будут опубликованы на сайте http://vetlugina-dist.ucoz.ru
Верно выполнившие задание получат грамоту «Лучший ритор», которую распечатают здесь http://vetlugina-dist.ucoz.ru/photo
Физкультминутка

Попробуйте рукой в воздухе без отрыва изобразить свои инициалы. Какие буквы было трудно написать не отрываясь? Напишите об этом на форуме http://vetlugina-dist.ucoz.ru/forum/5-10-1.
Этап № 5 Художественный
Задание 5.1. Конкурс «Вензель»
Это задание вы сможете выполнить, воспользовавшись сайтом «Мир словарей» http://mirslovarei.com/sim_n
С помощью этимологического словаря Крылова на сайте http://mirslovarei.com/krilov_a определите происхождение  и значение слова: вензель. Изобразите свой вензель. Ответы и рисунок присылайте на электронный адрес: ilna28@rambler.ru  и размещайте на сайте http://vetlugina-dist.ucoz.ru. Все рисунки будут помещены на сайте.
Авторы лучших рисунков получат грамоту «Художник». Распечатать её можно будет здесь: http://vetlugina-dist.ucoz.ru/photo
Этап № 6 Участники проявляют начальные знания психологии.
Задание 6.1 Тайна имени и характера

В словаре имен http://mirslovarei.com/nam прочитайте о своём имени, сравните со своим характером. Есть ли отличия и почему? Рассуждения на эту  тему присылайте по адресу: ilna28@rambler.ru  и на сайт http://vetlugina-dist.ucoz.ru  Победители получат грамоту «Лучший толкователь имен и характеров», которую смогут распечатать здесь http://vetlugina-dist.ucoz.ru/photo. Если Вашего имени не окажется в словаре, поищите имя вашего родственника или друга.
Этап № 7 Элементы подготовки к ЕГЭ.
Задание 7.1 ЕГЭтека
Пройдите курс обучения "Лексическое значение слова. Психология (1-10)" на сайте http://www.egeteka.ru/
Затем после курса обучения зарегистрируйтесь и решите контрольные тесты, результаты присылайте по адресу: ilna28@rambler.ru   Ваши результаты будут помещены на сайте http://vetlugina-dist.ucoz.ru
Прошедшие контрольный тест будут награждены грамотой «Знаток лексического значения слов»
Рефлексия деятельности. 
Наш урок завершается, мне было интересно сотрудничать с Вами,  я думаю, что мы научились многому друг у друга за это занятие.  А теперь попрошу каждого из Вас выбрать из списка предложенных фраз те, которые вам бы хотелось продолжить.  Жду ваших реплик на форуме 
1. Меня удивило…
2. Меня заинтересовало…

3. Я понл(а) что…..

4. Я горжусь тем, что
5. У меня получилось …
Использованная литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов):

1. Потёмкина Т.В. Поурочные разработки по русскому языку к учебнику А.И.Власенков, Л.М.Рыбченкова «Русский язык. Грамматика. Текст. Стили речи. 10-11 классы». – М.:Материк-Альфа, 2003

2. http://www.gramota.ru/
3. http://www.all-aforizm.info/
4. http://letter.com.ua/
5. http://www.wisdoms.ru/
6. http://www.genialnee.net/
7. Е. И. Литневская. Русский язык: краткий теоретический курс для школьников   http://gramota.ru/book/litnevskaya.php
8. http://mirslovarei.com/nam
9. http://www.egeteka.ru/
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